

两会代表、委员热议重庆人才生态,畅谈美好愿景——

重庆正成为八方英才向往之地和奋斗热土

重庆日报记者 陈国栋 张莎

访谈嘉宾:

庞茂琨 市人大代表,重庆英才·优秀科学家,四川美术学院党委副书记、院长

王绍慧 市人大代表,重庆英才·创新创业领军人才,重庆红宇精密工业集团有限公司党委书记、董事长

邵毅敏 市政协委员,重庆英才·优秀科学家,重庆大学机械传动国家重点实验室副主任、教授、博士生导师

罗小辑 市政协委员,重庆英才·创新创业领军人才,重庆医科大学附属第一医院骨科副主任

张科 市政协委员,重庆英才·创新创业领军人才,重庆汉光电子工程有限责任公司总经理



庞茂琨

王绍慧

邵毅敏

罗小辑

张科

近年来,重庆深学笃用习近平总书记关于新时代人才工作的新理念新战略新举措,全面落实中央人才工作会议部署要求,牢固树立人才引领发展的战略地位,接续实施科教兴市和人才强市行动计划,出台重庆英才计划,举办重庆英才大会,健全“塔尖”“塔基”人才政策体系,推动全市人才事业发展持续向好,人才对经济社会发展的贡献逐年提升,重庆正在成为各类人才大有可为、大有作为的热土。

2021年11月,市委人才工作会议召开,对人才工作再动员再部署,要求加快建设全国重要人才高地,全方位培养、引进、用好人才,让更多人才在重庆行千里、致广大。

两会期间,部分市人大代表、政协委员围绕加快建设全国重要人才高地,畅谈重庆人才好机遇、好平台、好政策、好生态、好前景。

好机遇

人才拥有广阔发展舞台

“担当大使命,实现大目标,必须要依靠大量高素质人才的支撑。我从重庆一系列人才政策中,读到了重庆求才、惜才、爱才的用心,人才在重庆发展,正逢好机遇!”王绍慧说,近年来,重庆人才政策不断完善、措施更加有效。

王绍慧举例说,重庆出台17条“硬核”举措集聚“塔尖”“塔基”人才,制定26条措施助推乡村人才振兴,大力实施重庆英才“渝快办”等,条条措施与政策含金量十足,为聚集人才、用好人才、服务人才起到了极为重要的作用。

王绍慧特别提到,在“用才”方面,重庆的做法卓有成效。比如实施重庆英才计划,各行各业积极参与,各类人才踊跃申报,影响很大、效果很好。“重庆在用才方面观念新、思想解放。评英才,不是简单地给荣誉和奖励,更多是激励英才干事创业。通过给各类英才压担子、给任务、定目标,有效发挥了英才的作用,带动了人才成长和事业发展。”

正是因为有这样的环境和机遇,王绍慧所在的重庆红宇精密工业集团有限

公司近些年人才队伍建设成效突出,每年都引进了大量高层次人才,其中博士硕士和“双一流”高校的毕业生占到70%以上,他们在各自的岗位上大显身手,推动了企业创新发展。

下一步如何更好地加快人才集聚,激发人才活力?王绍慧建议:一是谋划实施更多有影响力和带动力的科技项目,增强对各类人才的吸引力;二是搭建更多优质创新平台,为人才项目创造更加实惠的条件;三是更加着力培育各类各层级人才,进一步打通领军人才、创新团队、青年人才、卓越工程师、技能人才等的发展通道;四是广泛开展“揭榜挂帅”和攻坚克难行动,聚人才出成果。

好平台

人才生根发芽茁壮成长

“第十三届全国美展油画和雕塑展区落户重庆,重庆参展油画36件、雕塑23件,创下重庆参加全国美展的最好成绩。其中,雕塑《烈焰青春》获得第十三届全国美展金奖。”庞茂琨说,近年来,重庆为人才搭建了很多平台,人才在这里生根发芽,茁壮成长,优秀人才纷纷脱颖而出。

庞茂琨表示,重庆牢固树立人才引领发展的战略定位,出台重庆英才计划、举办重庆英才大会、健全人才政策体系,识才、爱才、敬才、用才蔚然成风,让人才感受到满满的诚意。作为重庆文化艺术界、教育界的一分子,庞茂琨认为自己也是重庆人才政策和人才平台的受益者。他先后入选重庆英才计划,荣获“重庆市杰出英才奖”“富民兴渝贡献奖”等奖项。去年,他创作的一幅油画还被中国共产党历史展览馆收藏。

“重庆在人才鼓励支持、人才平台支撑上的力度越来越大,让人才觉得很有奔头。”庞茂琨说,近两年,四川美术学院引进了80余名博士,美术学和设计学获批博士学位授权点,填补了该市该学科博士学位授权点空白,推动了学校科研和教学水平上台阶。

庞茂琨表示,要加快建设全国重要人才高地,建议把高校高层次人才作为重点,特别是要紧扣国家战略和重庆重点发展领域,实施更加有力、更加精准的人才引育计划和行动。高校要为高质量发展提供有力人才支撑,对哲学社会科学、文化艺术人才进一步加大支持力度。在发挥四川美术学院等重点院校作

用的同时,搭建更多优质平台,提供专项支持,针对性地引育一批中青年骨干人才,产出更多优秀成果。

好政策

人才干事创业梦想成真

在邵毅敏看来,重庆高度重视人才工作,以“重庆英才”品牌为统揽,通过引育政策的集成创新,跑出了重庆人才集聚的“加速度”。

作为重庆英才·优秀科学家入选者,他对重庆推行的人才项目经费“包干制”政策感受深刻。“这个政策有效打通了人才计划和科研项目的通道。”他说,一方面,政策赋予人才更大技术路线决定权和经费使用权,并可自主确定研究课题、科研团队成员等;另一方面,减少了项目实施限制、减轻了事务负担。

邵毅敏介绍,重庆大学“高端装备智能轴承技术与系统”依托机械传动国家重点实验室和机械工业智能轴承技术与系统实验室研究平台,在重庆系列人才政策支持下,集聚了一批高层次青年英才筑梦巴渝,其中国家级人才1名,重庆英才计划入选者2名。在重庆,他们享受到了优惠的人才政策,得到了各级各部门的大力支持和培养,由此大家全身心投入研究工作,成效显著。

邵毅敏说,正是在人才项目经费“包干制”支持下,团队在高端轴承和智能轴承技术方面取得重大研究进展,实现了在该项核心技术产品研究中的自主可控。

邵毅敏说,下一步学校将抓住国家重点实验室重组契机,进一步做优做强国家级、省部级、市级科技平台,以平台聚人才、以人才兴平台;充分发挥在渝高校重要作用,推进“双一流”建设,加大人才培养,促进人才与发展有效匹配、教育与产业紧密对接、科技与经济深度融合;坚持“四个面向”,积极谋划实施重大原始创新和核心技术攻关,加快建设全国重要人才高地。

好生态

人才爱国奋斗建功立业

作为一名临床医生和科技工作者,重庆英才·创新创业领军人才,罗小辑说,这些年,重庆医疗卫生和医药相关产业发展欣欣向荣,离不开大量人才的加

盟。

罗小辑介绍,全市卫生健康系统立足行业特点,梳理人才需求,加快人才引进培养步伐,有力推动了卫生人才队伍建设。“以重医附一院为例,2018年—2021年新增高层次人才150余人,新增国家级人才10余人,在国际顶级期刊发表科研成果已成为常态。”他说,在人才政策助力下,2021年医院在全国1306家三级综合医院绩效考核中,取得第25位的优异成绩。

对于加快建设全国重要人才高地,罗小辑建议:一是抓住成渝地区双城经济圈建设机遇,将重庆建设成为人才聚集高地;二是做好人才培养选拔顶层设计,引育结合,营造宽松的学术氛围和发展环境,进一步激发创新活力;三是完善人才评价体系,更加注重原始创新和科技成果转化,让事业激励人才,让人才成就事业;四是拓宽人才培养渠道,更加注重在具有创新和发展原动力的企业培养引进人才,聚天下英才而用之。

好前景

人才与城市相互成就

前几天,张科收到了重庆英才服务卡,他备受鼓舞。

“梧桐凤必至,花香蝶自来。”张科说,看好成渝地区双城经济圈建设机遇是很多人来渝发展的重要原因。重庆加快建设全国重要人才高地,磁场效应明显增强,必将加速集聚八方英才来渝创新创业。

张科看到,重庆把战略人才力量建设作为重点工作。西部(重庆)科学城、两江协同创新区、各个市级高新区、各类创新园区等大踏步发展,为集聚战略人才发挥了重要作用。

张科所在的重庆汉光电子工程有限责任公司,充分发挥战略人才引领支撑作用,开发了数个重大民生项目。比如,智慧养老信息服务平台已初步实现养老服务机构在线实时监管,提升了养老服务机构管理水平。

建好“百花园”,才能让各类人才“满园春”。张科建议,要持续优化人才队伍结构,加快人才梯队建设,实施更加精准的人才政策,完善人才服务长效机制;要给予企业人才培养更多支持,大力培养从事大数据智能化、底层技术研发、应用研发等方面的人才。